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Російське вторгнення в Україну є безумовно війною, що має 
найбільший «цифровий слід» серед усіх військових конфліктів знаних 
дотепер. Ніколи ще ніхто і ніде не мав змоги спостерігати за 
військовими діями практично у режимі реального онлайн, ніколи ще 
військові не створювали і публікували медіа контент самостійно, 
знаходячись безпосередньо на бойових позиціях. Соціальні мережі та 
інші нецентралізовані цифрові медіа, що використовують платформи 
третіх сторін наразі великою мірою витіснили джерела інформації, які 
до того вважалися традиційними. Саме їх ми маємо на увазі під 
терміном «віртуальний простір» винесеному у заголовок. 

Вал медіаконтенту різного типу, як такого, що спрямований на 
підтримку українського суспільства, так і такого що має на меті 
обернену ціль, створює, так би мовити, на своєму шляху «інформаційні 
бульбашки», і так звані «ехо-камери», що можуть мати особливо 
негативний вплив на осіб, що страждають від ментальних розладів, 
зокрема пост-травматичного стресового розладу (ПТСР). 

Інформаційні бульбашки формуються завдяки вибірковості 
контенту, вирахованої за допомогою спеціалізованих алгоритмів, що 
формують стрічку користувача таким чином аби новий контент був 
пов’язаний за змістом з контентом з попередніх переглядів. (дж) 
Створена таким чином бульбашка може стати певною мірою заклятим 
колом ретравматизуючого та триґеруючого контенту, що в свою чергу 
може спричинити підвищення інтенсивності таких проявів ПТСР як 
хронічна втома, тривожність, дратівливість, порушення сну. Стрес 
спричинений таким інформаційним перенавантаженням може 
спричинити викривлене сприйняття реальності та відчуття покинутості 
та безпорадності.  

Подібний же ефект заклятого кола можуть створювати так звані 
ехо-камери, що також формуються завдяки схожим алгоритмам, але 
означають явище коли особа завдяки вибіркованості контенту людина 
так би мовити «чує» тільки «ехо» своїх власних думок і може втратити 
довіру до інформації, що походять з «поза» такої ехо-камери. Якщо ж 
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мова йде про думки вже викривлені тривожними, депресивними та 
іншими негативними психологічними станами спричиненими ПТСР, то 
ступінь нав’язливості таких думок та ідей, а таким чином і їхнього 
деструктивного ефекту може значно посилитися. Це може справити 
негативний вплив на ефективність будь якої психотерапії для таких 
людей адже є велика вірогідність що психотеравтичні практики 
сприйматимуться такою особою саме як вплив з поза ехо-камери. 

З ПТСР в Україні стикаються як військові, так і цивільні. Через 
те, що на теритоірії Україні все ще проходять активні бойові дії на 
момент написання цього тексту дату певну оцінку розповсюдження 
ПТСР наразі не є можливим. У звіті «SCARS ON THEIR SOULS: PTSD 
and Veterans of Ukraine», складеному GLOBSEC Kyiv Office у 2023 році 
зазначається, що біля 80% учасників АТО та ООС мали відчутний 
стрес, викликаний участю у воєнних діях і у 25% з них це стало 
причиною у подальшому появи ПТСР різного ступеню. Беручи ж до 
уваги більшу інтенсивність нинішнього конфлікту та часто довше 
перебування військовослужбовців безпосередньо у зоні бойових дій ніж 
це було під час АТО та ООС, можна з великою долею вірогідності 
припустити, що відсоток тих, хто матиме ПТСР у результаті 
повномасштабного вторгнення росії буде як мінімум не меншим. 

Тож взявши до уваги наскільки всеохоплюючою є взаємодія з 
віртуальним медіа простором у населення України (незалежно від 
ступеню залученості безпосередньо до бойових дій) та оцінки ступеню 
поширеності ПТСР очевидною стала проблема наявності досліджень 
взаємодії осіб що страждають на ПТСР з соціальними та іншими 
цифровими медіа, ступеню негативного чи можливо позитивного 
впливу таких взаємодій. 

Для оцінки кількості дотичних темі публікацій саме у 
глобальному науковому контексті до розгляду було прийняти матеріали 
лише англійською мовою. Задля фільтрації пошуку у таких базах даних 
наукових праць як Google Академія, Science Direct, PubMed Central, 
Academia, Research Gate. були використані такі ключові слова як 
«media», «PTSD», «trauma», «war». Слово «digital» не було включене до 
ключових слів аби отримати ширшу картину дотичних темі публікацій. 
Отримавши 4627 результатів пошукових запитів, з них було відібрано 
23 за загальною відповідністю темі.  

За критерієм зв’язку з саме війною в України було знайдено лише 
3 публікації, при чому автор тільки 1 з них є українським науковцем 
(Naydonova, 2019). Щодо інших двох, то одна з них дає більш 
поверховий огляд теми, хоча піднімає важливе питання про те, що за 
умови першої в історії війни з таким вагомим цифровим медіа 
компонентом ми можемо стикнутися з феноменом коли ПТСР в 
багатьох може бути пов’язаний саме з травматизацією через цифрові 
медіа, а не з безпосереднім досвідом перебування у зоні бойових дій. 
Інша доволі вузько спеціалізована саме на лікуванні ПТСР громадян 
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Нігерії, що перебували в Україні на початку повномасштабного 
вторгнення і змушені були евакуюватися за межі країни.  

7 публікацій досліджують взаємозв’язок ПТСР та використання 
соціальних мереж та цифрових медіа. 6 із них зосереджуються на 
негативному впливі цифрових медіа, а 5 на використанні їх в якості 
платформ для підтримки осіб що страждають на ПТСР. 

Всі відібрані для аналізу публікацій досліджують різні аспекти 
появи та лікування ПТСР.  

За результатами загального огляду публікацій з досить великою 
впевненістю можна стверджувати, що існуюча кількість академічних 
статей, які розкривають тему впливу віртуального середовища на осіб з 
ПТСР з будь якого кута не виглядає достатньою. Незважаючи на третій 
рік війни в Україні кількість англомовних публікацій стосовно саме 
України критично мала. Але це може бути пов’язано також і з 
відсутністю даних. Щодо соціальних мереж у багатьох працях 
зазначається можливість їх позитивного впливу (створення груп 
підтримки для осіб з ПТСР) за умови більш активної залученості самих 
людей з ПТСР. У випадку ж пасивного споживання контенту нові 
цифрові медіа є сильним фактором додаткового стресу для осіб з ПТСР. 
Тема безумовно вимагає додаткового ґрунтовного дослідження. 
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Дослідження особистості вимушених переселенців важливе в 

контексті їхнього психосоціального функціонування, яке включає 
адаптацію до нових життєвих умов, взаємодію з новим соціальним 
середовищем, а також збереження ідентичності та самоповаги. 
Вимушена міграція часто супроводжується втратою матеріальних 
ресурсів, соціальних ролей, звичного оточення, що може викликати 
серйозні зміни в емоційній та когнітивній сферах особистості. 
Вивчення цих змін дозволяє краще зрозуміти, які ресурси 
допомагають переселенцям зберегти стійкість, відновити соціальну 
активність та інтегруватися в нове суспільство. 

Крім того, актуальність дослідження особистості вимушених 
переселенців підкріплюється потребою у розробці ефективних 
програм психологічної підтримки та соціальної інтеграції. 
Дослідження цього феномену дозволяє визначити найбільш уразливі 
групи переселенців, а також ті чинники, які сприяють або 
перешкоджають успішній адаптації. Розуміння особистісних і 
соціокультурних детермінант допомагає розробляти стратегії 
підтримки, що базуються на особистісних ресурсах, досвіді та 
потребах переселенців. 

Отже, дослідження особистості вимушених переселенців є 
надзвичайно важливим для забезпечення їхньої психологічної та 
соціальної підтримки, інтеграції в нові спільноти, а також для 
побудови науково обґрунтованих стратегій допомоги цій категорії 
українців. У сучасному суспільстві та науковому середовищі склалася 
ситуація, коли традиційні наукові терміни не в повній мірі 
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